

卫计“1234”像首歌，唱给百姓听

商河卫计局构建国家基本公共卫生服务新机制

2016年以来,商河县卫计局以推进全县基本公共卫生服务项目实施为工作重点,落实各项工作任务,统筹抓好疾病预防控制管理、妇幼卫生健康保障及适龄儿童窝沟封闭、育龄妇女查体等工作,实行“1234”工作法,构建基本公共卫生服务运行新机制,快速提升国家基本公共卫生服务项目工作水平,取得2015年度市级考核第四名的优异成绩。在代表济南市迎接山东省基本公共卫生服务项目考核的4个县市中获得第一名。

文/片
本报通讯员 吴如明 于进龙
本报记者 邢敏

1234像首歌 4步建立健康机制

据了解,卫计局开展的1234工作法,其实就是推进1个活动,统筹2类查体,突破3个重点,狠抓4个强化。

卫计局相关工作人员介绍,推进1个活动,就是指推进商河县“基本公共卫生服务进万家”活动。县、乡、村两级设置宣传板牌600余块,印制发放公共卫生服务项目宣传册15万册,实施重点人群3个1服务——进行1次入户宣传、落实1次健康体检,规范1次随访服务。

工作人员说,统筹2类查体一是统筹安排65岁及以上老年人健康体检,同时开展计划生育城乡享受低保的育龄妇女免费健康体检、重症精神病健康查体工作;统筹安排育龄妇女免费孕情环情监测查体相结合,提高工作效率,破解妇幼健康管理难题。

突破3个重点即组织开展高血压、糖尿病及重症精神病健康管理突击月活动,利用一个月时间,对三类服务项目进行全面梳理,加强县级医院与乡镇卫生院的协调配合,建立慢性病患者反馈工作机制,将发现的患者及时纳入规范管理,提高慢性患者的服务数量与质量。

“强化宣传,强化培训,强化督导,强化考核,把思想、认识统一到真实,规范的服务上来,狠抓工作任务落实。扎实做好以重点人群为主的生命全过程的健康管理。一生相伴、守护健康,为保障居民健康做出积

极努力。”该工作人员表示。

不能纸上谈兵 必须落实到位

为了让商河人民享受卫计成果,县卫计局及时下发《2016年商河县基本公共卫生服务项目实施方案》、《2016年商河县基本公共卫生服务项目绩效考核方案》及项目培训、宣传、进度指导意见等相关文件,召开专题会议,明确职责分。

卫计局还组织开展2016年全县基本公共卫生项目管理年活动,制定工作方案,确保工作规范开展、有力有序;抓好两个查体,服务群众健康。及时启动2016年度65岁及以上老年人健康体检工作,制定下发工作方案,落实“月调度”制度,推进工作开展。

各乡镇卫生院采取查体车、健康团队、预约查体等多种形式,合理安排医务人员和工作人员,配备配齐设备设施,查体结果及时反馈,并做好健康指导,确保65岁及以上老年人健康体检工作顺利开展。

“认真开展4-6岁在园儿童健康查体工作,制定工作计划,妥善安排查体时间;认真做好2015年度省级考核准备工作,先后召开6次专题部署会,开展2次专项督导,积极沟通协调。省考结束后,及时组织召开迎考单位问题反馈会,汇总发现问题,研究整改措施;完成全县基本公共卫生服务项目半年考核工作,采取委托第三方考核的方式,对全县所有乡镇卫生院和社区卫生服务中心及部分社区卫生服务站、村卫生室进行全面考核,并及时提出指导意见,落实问题整改,切实推进工作持续稳步提升。”上述工作人员介绍。

为了让工作落到实处,商河卫计局累计组织开展预防接



全国预防接种日宣传活动。

种、疫苗管理专项培训2次,培训业务人员60余人;组织开展预防接种日主题宣传活动,宣传儿童接种相关信息,提高群众对预防接种工作的认识。

县政府还开展全县预防接种人员资质认证工作,开展培训考核,为全县60余名接种人员及时更换预防接种合格证和上岗证;统筹做好春季传染病防控、结核病防治督导,职业病防治等各项工作,有效保障群众身体健康。开展专项督导检查2次;落实艾滋病等慢性传染病健康管理,及时细化工作标准,将艾滋病、结核病纳入全县公共卫生服务项目中,开展培训和督导,实行跟踪管理。

通过前期积极努力,商河县顺利完成《济南市预防和控制梅毒规划(2011-2020年)》和《济南市消除麻风病危害规划(2011-2020年)》两项规划的中期评估工作;组织开展2016年全县适龄儿童牙齿窝沟封闭项目,对全县所有二年级学生实施牙齿窝沟封闭,有效预防儿童龋齿。

随着二胎政策的放开,商河县还积极落实高危孕产妇分级管理。加强孕产妇妊娠风险评估和高危孕产妇专案管理,加强危重孕产妇和新生儿救治,成立危重孕产妇和新生儿急救专家组,指导辖区危重孕

产妇和新生儿抢救工作。

“建立新生儿窒息复苏培训考核长效机制,在助产医疗保健机构的产科、儿科及相关科室普及新生儿窒息复苏技术,相关专业人员每年至少接受1次培训,人员培训覆盖率100%,技能考核抽查合格率90%以上,进一步规范新生儿窒息复苏工作。”卫计局相关负责人介绍,组织开展全县急危重症孕产妇救治技能竞赛,并由县人民医院代表参加市级决赛。

据了解,商河卫计局还推广使用母子健康手册。为进一步完善妇幼健康全程服务,根据国家、省、市卫生计生委的统一安排,在全县推广使用母子健康手册,以统一的母子健康手册为载体,探索整合孕前保健、孕期保健、住院分娩、儿童保健和儿童计划免疫等内容,为妇女儿童提供主动、安全、便捷、温馨的服务,目前手册正在印制中。

让市民体会到 存在感、安全感、幸福感

截至目前,商河卫计局累计为全县居民建立电子居民健康档案55.65万份,建档率89%;累计发放健康教育印刷材料227种、24.98万份,播放音

像资料174种、6334次,累计设置健康教育宣传栏80个;累计为3157名儿童建立预防接种证,建证率100%;累计管理0-6岁儿童33736人,管理率89.5%,早孕建册2653人,建册率81.8%,规范管理孕产妇2766人,管理率85.3%;累计为39637名老年人进行免费健康体检,健康体检率达81.3%;累计管理高血压患者39539人,管理率39.6%,管理糖尿病患者15670人,管理率30.4%;累计登记管理重症精神病患者2223人,管理率94.8%。

“数据不会骗人,通过我们的努力,切实让老百姓感受到国家卫生计生政策的改变,增强百姓的存在感、安全感、幸福感。”上述负责人表示。

下一步,商河县卫计局将以开展“公共卫生规范管理年”为总抓手,落实“五个到位”,推进基本公共卫生服务项目顺利实施,创新基本公共卫生服务项目工作机制,与“双联双促”和“扶贫解困”等当前工作有机结合,突出重点人群,开展签约服务、免费查体、义诊等活动,组织开展好老年人健康体检和在园儿童查体等惠民工程,将群众满意作为工作出发点,不断提升服务能力,有效保障群众身体健康,进一步提高全县基本公共卫生服务项目均等化水平。

商河卫计局专项扶助基金推动“精准扶贫”

近日,商河县殷集镇高坊村张建远老人家里来了两位特殊客人——商河县卫计局家庭发展科工作人员吕广军和董丰民,两人对张建远老人家里的情况仔细进行了询问,了解到老人是独生子女家庭,儿子虽已成人,但智力有缺陷,家庭生活拮据。两人对老人进行宽慰,并协助乡镇和村委会,将老人纳入计划生育特殊扶助家庭,从2016年开始,两位老人每年就可以领到9600元扶助金,老人高兴地对他们表示感谢。

商河县卫计局发布消息,全面二孩放开以来,该县的计生工作思路及时调整,整体工作重心下移,将计生管理转变为服务家庭,将群众来办理转变为工作走下去,真正做到以人为本,利民惠民,为计生家庭

提供最大化服务和保障。

家庭发展科是卫计整合后新设立科室,该科室负责人吕广军介绍,今年以来,科室工作量与日俱增,因为是为基层群众服务,科室工作人员除了在办公室做完一些表册上报工作外,大部分时间都在跑基层、走村入户。除了对计生奖励对象进行核实了解,更多的是走访困难家庭,了解需求,提供帮助。半年的时间,他们走访了280个家庭,光是每个家庭的情况就记了厚厚三本,并为这些家庭提供相应的帮助,得到了这些家庭的信任和认可。

据统计,今年该县将为10000多个家庭发放独生子女费2431210元,为4000多个农村部分计划生育家庭发放奖励扶助金594624元,为103名双女绝

育家庭发放奖励金98880元,为283个困难家庭发放特别扶助金1646400元。高考录取结束后,还将为独生子女家庭大学生提供1000—3000元奖励金,让计生家庭在经济上得到实惠,感受关爱。

龙桑寺镇高明吴村的张延木家庭遭遇不幸,儿子和儿媳在十年前相继病亡,留下一个孙女需要老人抚养,如今孙女上了高中,每年学费虽不多但对这个老弱家庭已是泰山压顶,不堪重负。乡镇和村里知悉情况,为他们申请了家庭特别扶助金,两位老人每年可以领到12000元的扶助金,孩子的学费不愁了,生活也有了保障,老人只要见到卫计工作人员上门,就会激动地竖起大拇指。

(通讯员 田琳 吴如明)

妇幼计生中心孕产学校开课啦

本报9月7日讯(记者 邢敏 通讯员 马修光 张慧) 近日,商河县妇幼保健计划生育服务中心孕产学校开课了。来自县区及周边的孕产妈妈们认真聆听妇产科专家讲解的孕期保健知识,课后各位准妈妈都感觉获益良多。

记者了解到,为方便孕妈妈们更好地了解孕前、孕期、产后保健知识,为宝宝在出生前就打好“基础”,县妇幼保健计划生育服务中心依托专科优势,每周二在中心四楼孕产学校开课,由妇产科专家免费为育龄妇女和准妈妈讲课。孕产学校内容包括妊娠期保健,分娩方式选择,新生儿特点,母乳喂养,围产期保健等相关知识。孕产妈妈们

在课堂上不仅可以学到专业的知识还可以看到诸多实践操作。

孕产学校的开展,使广大孕产朋友了解更多的孕期保健知识,让所有怀孕的准妈妈都能生一个聪明、健康的宝宝。



讲解孕产知识。